О ПРИЁМЕ В ПЕРВЫЕ КЛАССЫ В 2015-2016 УЧЕБНОМ ГОДУ

Управление образования Ершовского района информирует население, что с 1 февраля начинается приём заявлений  в первые классы общеобразовательных учреждений.С 2014 года в Правила приёма внесены существенные изменения. Сведения «О приеме в школу» размещены на сайтах всех общеобразовательных учреждений. Однако у родителей возникает много вопросов, на которые мы сегодня отвечаем.
1.Кто определяет правила приема в образовательную организацию?                                            
В соответствие  с частью 8 статьи 55 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" Порядок приема граждан  на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования" утвержден приказом Минобрнауки России от 22 января 2014года №32.
2.Какова в этом вопросе роль нормативных актов учредителя - органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов в сфере образования? 
К полномочиям органов местного самоуправления муниципальных районов  в сфере образования относится учет детей, подлежащих обучению в образовательных учреждениях, реализующих общеобразовательные программы, закрепление определенной территории муниципальных районов, городских округов за конкретным муниципальным образовательным учреждением и выдача разрешений на прием в 1 класс детей старше 8 лет и младше 6 лет и 6 месяцев на дату 01 сентября.
3.Как закреплены территории за городскими школами Ершовского района? 
В соответствии с новым законодательством за каждым образовательным учреждением закрепляется жилой микрорайон. Преимущественным правом при поступлении в образовательное учреждение пользуются дети, проживающие в закреплённом микрорайоне. Распоряжение администрации Ершовского муниципального района от20.01.2014 года №27 «О закреплении территорий за образовательными организациями  в 2015 году» размещено на сайте Управления образования( http://ershov.edusite.ru/)
4.Является ли свидетельство о регистрации на закрепленной
территории обязательным условием приема в школу?
В соответствии с частью 2 статьи 43 Конституции Российской Федерации
 государство гарантирует гражданам общедоступность общего образования. Свидетельство о регистрации  по форме 3 «регистрация по месту пребывания» или по форме 8 «регистрация по месту жительства», определенные административным регламентом предоставления Федеральной миграционной службой государственной услуги по регистрационному учету граждан Российской Федерации по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации предъявляются родителями в качестве доказательства проживания на закрепленной за образовательной организацией территории. Если родители выбрали для ребенка школу в другом районе их право на образование будет «Несколько отсрочено»: они могут подать документы в любую школу независимо от регистрации после 1-го июля при наличии свободных мест. При приеме на свободные места первоклассников, не зарегистрированных на закрепленной территории, преимущественным правом обладают граждане, имеющие право на первоочередное предоставление места в учреждении в соответствии с законодательством Российской Федерации и нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации (пункт 18 Порядка).                           5. Может ли школа отказать в приеме в 1 класс ребенка, проживающего
по адресу, закрепленному за школой?
Закрепленным лицам отказывается в приеме в учреждение только по причине позднего обращения, при отсутствии свободных мест. В случае отказа в предоставлении места в учреждении родители (законные представители) для решения вопроса об устройстве ребенка в другое учреждение обращаются в органы местного самоуправления в сфере образования по телефонам 5-26-28(заместитель начальника управления образования Киенко Марина Александровна) и 5-26-44(специалист управления образования Садчикова Татьяна Васильевна).
6. Правомерно ли получение общего образования иностранными
гражданами, проживающими на территории Российской Федерации, на
бесплатной основе?
Иностранные граждане и лица без гражданства пользуются в Российской
Федерации правами наравне с гражданами Российской Федерации (пункт 3 статьи 62 Конституции Российской Федерации). Кроме того, в соответствии с пунктом 1 статьи 28 Конвенции о правах ребенка 1989 года государства-участники признают право ребенка на образование и принимают такие необходимые меры, как введение бесплатного образования и предоставление в случае необходимости финансовой помощи. На основании пункта «е» статьи 3 Конвенции ЮHECKO о борьбе с дискриминацией в области
образования 1960 года, государства, являющиеся сторонниками Конвенции,
обязуются предоставлять иностранным гражданам, проживающим на их
территории, такой же доступ к образованию, что и своим гражданам.
Таким образом, дети-иностранцы, находящиеся на территории Российской
Федерации, имеют наравне с гражданами Российской Федерации при условии предоставления родителями документов о законном пребывании на террритории Ершовского района.                                                                            7.Какие документы необходимо предоставить при приёме в ОУ?
[bookmark: _GoBack]Для зачисления ребёнка в первый класс родители предоставляют в образовательное учреждение:
• Заявление о приёме;
•  Копию свидетельства о рождении ребёнка (подлинник – для просмотра);
•  Медицинскую справку установленного образца (форма N 026/у);                                                                                                                •  Документ, подтверждающий   место проживания ребёнка (документом может являться паспорт одного из родителей с регистрацией места проживания).
Документы, представленные родителями, регистрируются через секретариат в журнале приёма заявлений в первый класс. Зачисление обучающихся в течение недели оформляется приказом руководителя школы и доводится до сведения родителей через публикацию на сайте образовательного учреждения. Хотелось бы обратить внимание родителей, что при поступлении в классы повышенного уровня обучения, необходимо учитывать, что этот уровень требует наличия у ребёнка 1 группы здоровья. Отсутствие отличного здоровья, конечно, не является причиной отказа в приеме в 1 класс, но родителям следует подумать, сможет ли ребёнок с ослабленным здоровьем или не достигший 6 лет и 6 месяцев выдержать не только учебную нагрузку, но и обязательную внеурочную занятость, предусмотренную федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования. В 2015 году образовательное учреждение обязано предоставить родителям зачисления в образовательное учреждение в электронном виде.

