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Введение 

Элективный курс предназначен для учащихся 10-х или 11-х классов, желающих приобрести опыт самостоятельного  применения знаний  по физике на практике  при проведении экспериментов. В курсе даются сведения о методах  физических измерений  полезных не только  будущим физикам , но и каждому человеку  в его повседневной практической  жизни . На лабораторных занятиях школьники научатся уверенно и безопасно  использовать  разнообразные физические приборы  , приобретут практические  умения грамотно  использовать  в бытовой практике термометр, измерять влажность воздуха , артериальное кровяное давление , проверять исправность  бытовых электроприборов. 

Курс построен  с опорой  на знания и умения  учащихся , приобретенные  при изучении  физики в основной школе , дает возможность  более глубоко познакомиться с методами  измерения физических величин , приобрести умения практического использования  измерительных приборов,  обработки информации  и анализа полученных результатов.

Данный курс может быть использован  для самостоятельного  изучения  с выполнением  части  практических  заданий  в домашних условиях.

Пояснительная записка

       Целью курса является  предоставление учащимся возможности удовлетворить  индивидуальный интерес  к изучению практических приложений  физики в процессе познавательной  и творческой деятельности   при проведении  самостоятельных экспериментов и исследований. 
   Основной задачей курса является  помощь ученику в обоснованном выборе профиля дальнейшего обучения. Опыт  самостоятельного  выполнения  сначала простых  физических экспериментов , затем заданий  исследовательского  и конструкторского  типа  позволит  ученику  либо убедится в правильности  своего предварительного  выбора , либо изменить  свой выбор и испытать  свои способности на каком- то ином направлении .

   Содержание курса выстроено по принципу от простого к сложному ,  от приобретения новых умений  и навыков  к их творческому применению. Девизы  , помещенные в подзаголовках к разделам курса призваны отразить  ведущие  идеи разделов и уровни сложности  материала.

          На теоретических  занятиях первого уровня (девиз "Учимся измерять!") рассматриваются  методы  измерения  физических  величин, устройство и принцип действия  измерительных приборов  , способы  обработки и представления  результатов  измерений. На практических  занятиях  при выполнении  лабораторных работ  учащиеся  смогут  приобрести умения  и навыки  планировать физический эксперимент  в соответствии с поставленной задачей, научиться  выбирать рациональный метод измерений , выполнять эксперимент  и обрабатывать его результаты. 

       Выполнение практических и экспериментальных заданий второго уровня(девиз"Измеряем самостоятельно !") позволит учащимся применить приобретенные навыки в нестандартной обстановке . Семинарские занятия способствуют развитию способностей самостоятельно приобретать знания, критически оценивать полученную информацию , излагать свою точку зрения по обсуждаемому вопросу , выслушивать другие мнения и конструктивно обсуждать их.
      Девиз третьего уровня совершенствования практических умений и развития творческих подходов к делу- "Исследуем, изобретаем, конструируем, модулируем!". На этом уровне учащимся предстоит выполнить лабораторные работы  физического практикума , посвященные исследованиям некоторых процессов и явлений в физике, испытать свои  силы при выполнении  индивидуальных  экспериментальных заданий и конструкторских работ , работая настолько самостоятельно, насколько они пожелают и смогут.

Таким образом , основными видами деятельности учащихся по элективному курсу являются самостоятельная работа  в физической лаборатории и выполнение простых экспериментальных заданий по интересам в домашних условиях.

  Все виды практических  заданий рассчитаны на использование типового оборудования кабинета физики и могут выполняться всеми учащимися в форме лабораторных работ или в качестве индивидуальных экспериментальных заданий для учащихся по их выбору.

 Элективный  курс направлен  на воспитание чувства уверенности в своих силах и способностях  при использовании разнообразных приборов  и устройств  бытовой техники  в повседневной жизни , а также развитие интереса  к внимательному  рассмотрению  привычных явлений. Желание понять,  разобраться в сущности явлений , в устройстве вещей, которые служат человеку всю его жизнь, неминуемо потребует дополнительных знаний , подтолкнет к самообразованию , человек будет наблюдать, думать, читать,, усовершенствовать  и изобретать- ему будет интересно жить!  
Основное содержание курса 

       Глава 1. Методы измерения физических величин (28 ч)

       Первый уровень: учимся измерять!

      Основные и производные  физические величины и их измерения. Единицы и  эталоны величин. Абсолютные и относительные погрешности прямых измерений. Измерительные приборы, инструменты. Инструментальные и отсчетные погрешности. Классы приборов. 
      Этапы планирования и выполнения эксперимента. Меры предосторожности при проведении эксперимента . Учет  влияния измерительных приборов на исследуемый процесс. Выбор метода  измерений и измерительных приборов. Способы контроля результатов измерений.  Запись результатов измерений.  Таблицы и графики. Обработка результатов измерений. Обсуждение и представление полученных результатов.

        Измерения времени. Методы измерения тепловых величин. Методы измерения электрических величин. Методы измерения магнитных величин. Методы измерения световых величин. Методы измерения в атомной и ядерной физике.

Лабораторные работы
1.Измерение длины с помощью масштабной линейки и микрометра.

2.Оценка  границ погрешности при измерениях силы тока.

3. Исследование полупроводникового диода .
4. Измерение коэффициента трения.

5. Изучение движения системы связанных тел.

6. Исследование зависимости силы тока  от напряжения на концах нити 

    электрической лампы.

7. Исследование зависимости периода колебаний маятника от его массы,  

    амплитуды колебаний и длины.

8. Измерение времени реакции человека на световой сигнал.

9. Измерение теплоты плавления  льда.

10. Измерение индукции магнитного поля .

11. Измерение освещенности при помощи фотоэлемента.

      Глава 2. Физические измерения  в повседневной жизни. (12 ч)

Второй уровень: переходим к самостоятельным измерениям!

Измерения температуры в быту. Влажность воздуха и способы её измерений. Исследования работы сердца. Источники электрического напряжения вокруг нас. Бытовые электроприборы. Бытовые источники света.

Лабораторные работы

12.Иследование зависимости показания термометра от внешних 
      условий.

13.Измерение влажности воздуха.

14.Измерение артериального  кровяного давления .

15.Изучение принципа работы электрической зажигалки .

16.Изучение принципа работы лампы дневного света.

         Глава 3.Физический практикум (22 ч)

Третий уровень: исследуем, изобретаем, конструируем, моделируем!

Лабораторные работы

17.Измерение кинетической энергии тела.

18.Измерение индуктивности катушки.

19.Измерение амплитуды и периода электрических колебаний с 

      помощью  электронного осциллографа.

20. Исследование явления термоэлектронной эмиссии.
21. Измерение работы выхода электрона.

22.Исследование свойств лазерного излучения.

23. Исследование линейчатого спектра излучения.  

24. Определение периода полураспада естественного радиоактивного     

      изотопа.

Резерв времени- 6 ч.
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